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Föl népnevelők, a’ reform’ mezejére!
(Folytatás.)

áj t a to sAz iskolát (Minekutána különös 
sággal kell megnyi(ni:a"SzentIélek segítségül hi­
vandó; mikorra a’ szülök is megkérendök, az if­
júság pedig saját zászlója alatt, a’ tanodából tem­
plomba énekszóval vezetendő. Ezen áj tatosság után 
föl lehel olvasni az iskolai törvényeket és napi 
rendet, mell vek a’ tanodában fölfiiggesztendök.

Ha találkoznék olly jótévő, ki az iskolákat 
papírral, irón- és tintával ellátná, vagy különös 
jutalom-Ígéretekkel szorgalomra ösztönözné, igen 
czélszerü lenne; pedig az igazgatónak kötelessége 
illy jótévökröl gondoskodni: az iskolásokat ngy 
tartozván tekinteni,mint saját fiait, kik iráni atyai 
szeretettel kell. hogy viseltessék.

Az igazgató ezután lásson utána, hogy a’ 
megállapított iskolai rend pontosan megtartassák; 
ne is elégelje az iskolánakhetenkint kétszer, kate- 
chisáláskori látogatását, hanem minél gyakrabban 
megtekintenél" azt. annál inkább megnyugodhatik 
erélye- ’s eljárásában . annál inkább számíthat a’ 
részvét- és méltánylatra.

Vannak falunkint kocza-gyermekek, dajka­
leányok . pászlorsubanczok, inasfiuk, gyáros gyei— 
köczék, kiknek kedvükért esti tanoda tartandó 
a’ plébánián vagy iskolában. Istennek nagy áldása 
az illy, többnyire elhagyatott gyermekekre nézve 
az atyai gond és tanítás; miilyen gondviselést és 
felebaráti szeretetet az egyház és haza ugyan min­
den keresztény hívétől, mégis legkivált a" lelki­
pásztoroktól , népnevelőktől igényel. Róma illy 
esti iskolákra nézve épületes példát nyújt. Emlé­
kezzünk c’ pontnál az evangéliumi jő pásztorra, ki 
a’ 100 közül eltévedt egy juhot ment keresni! . 
Emlékezzünk Jézus" szavaira, ki magát mondá 
jutalmazottnak attól, a" ki valakit, bár legcscké- 
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lyebb egyént is, az ő nevében magához fogad!... 
Ti vagytok barátim hivatva a’ magasztos atyai tiszt­
re. Ila máskép nem boldogultok, járjatok házról- 
házra, gyűjtse tek szép szóval, édesgetéssel, ha 
kell, akár a" bíróság’ tekintélyével is egybe az 
esti tanonezokat. itt vannak a’hosszú estvék; milly 
nemes időtöltésül foghat szolgálni az illy tanítás! 
Mennyire visszaidézendi számotokra a’ közönség’ 
osztatlan tiszteletét! Nincs más tér számunkra a’ 
boldogulásra, mint az oltár, iskola, és irgalmas­
ság" cselekedeteinek mezeje . . .

A" közelebbi években behozatván bonunk­
ban a’ tagosztály, sok majorság alkottatott, 
méllyékben közönségesen sok a’ gyermek, kik 
többnyire vadul szoktak felnőni, ’s azért az illy 
csárdák és majorok többnyire bünbarlangok. Az 
illy puszták" fiai ’s leányai egyházunknak és ha­
zánknak sok szomorúságot okoznak, ’s e’ fogyat­
kozás’ orvoslását ismét legkivált tőletek várjuk 
lelkészek. A" ki képes, többször is látogassa meg 
az illy telepeket és tanyákat, gyűjtse maga körül 
össze kicsinyét és nagy át, ’s ferjeszsze a" jó er­
kölcsök’ országát. Krisztus urunktól mindnyájan 
küldetve vagytok; im a’ térítés’ országa számotokra. 
A’ pusztai gyermekeket pedig legalább hetenkint
2— B-szor kötelezzétek magatokhoz vagy iskolába, 
hogy a" legszükségesebb ismeretekbe avattathas­
sanak.

Kérlek, a’ czigányok se kerüljék ki fi­
gyelmeteket : kik a" rendes életnek faj —hibailag 
nem-baráti, azért iskola-’s munkakerülők, ba­
bonás kuruzslök és vadonezok, a’ köztársaságnak 
terhes foltjai. Édesgessétek őket is a" tanulásra, 
eszközöljetek ki a" híveknél is azok’ részére ked­
vezéseket, kik rendszerint láfogatandják az isko­
lát és szorgalmasok. Illy közbenjárás tokért távol 
sem lesztek alkalmatlan koezogtaték; sőt az ég’ 
áldásával megnyilandnak szavaitokra a" szivek.
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sőre kérettem meg, mellyben 2 li- ’s I leányta- 
lioda van, s a felsőbbik iitanodában a' fink <mn- 
nasiumra is valamik előkészítendők. — ’S miután 
különböző ajknak földjeink, sokszor egy iskolá­
ban két, de bárom külön nyelven is kell"az okta­
tást adni. Illy változó körülmények miatt nem Je­
liét minden helység’ számára reformtervet készí­
tenünk (értetődvén, hogy csak ollv tervről van sző, 
mellyel az iskolaigazgatók is életbe léptethetnek)- 
mdilvanyozandunk mégis ollyat, melly könnyen 
idomítható legyen, minden hely’ körülményeihez.

Az elemi tanfolyam rendszerint 6 éves 
vagyis minden gyermek 6 — 7 éves korától, be­
zárólag 12-ig látogatja az elemi tanodát; ezután 
pedig 3 evre, vagyis kora’ 16 évéig, az ismétlés 
all ne, a vasárnapi tanodákban. Miután mégis ta­
pasztalásból tudjuk , hogy közembereink 12 éves 
korukig nem igen iskoláztatják gyermekeiket. u»Y 
intézendő az elemi oktatás, hogy a’ gyermekeké’ 
szükséges ismereteket 10 éves korukig áttanulván, 
az iskolának netalán további látogatása alatt a" 
tanultaknak ismétlésével. vagy egvnémelly fon­
tosabb tanok bővebb tanulásával foglaltathassanak 
el.

11a az összes ifjúság egy tanodára szorittal- 
nek, vagy kettőre, szükség mégis őket 3 osztály- 
ba rendezni, 's leendnek I. osztálybeliek 1-sö »- 
sód évesek; II. 0«L 8-, 4-«l évesek: III. őszi.
5-6-lód évesek; vagy I. őszi. 1-sö évesekkel;
li. oszt. 2- es 3-mad évesekkel; Ili. oszt. 3- 'i- 
gyed évesekkel. Illy- osztályozás nélkül a" taní­
tás nem lehet rendes. Minden osztály" növendékei 
egy csoportban ülnek; értetődvén. ho<yy a’ fiuk 
(ha vegyes nemű az iskola) a" jobbik szárny, ’s a’ 
leánykák a bal szárny" padjait foglalják el.

Az I. osztálybeli fiuk tanulják : a) a’ 
hitvallásból az imádságokat; bibliai ’s e«yéb er­
kölcsi történetek által, erkölcsi és nemzeü apróbb 
da ok allal pedig erkölcs-vallásos és hazafiui ér­
zelmek fejtessék ki; ’s némi előismeretek által a’ 
katech,sinusba bevezethetők; b) betüismerés, be­
tűírás es loglalás, — ha ki ért hozzá, alaktanilag 

tanitlassék; c) számok ismerete, kivált a’ fej­
számolás" elemei elkezdhetek; d) kiilszemlélet ál­
tali értelemfejtés; e) testgyakorlat.

Ha 6 éves lenne a" tanfolyam, akkor minden 
osztály kél éves lenne, ’s igy az 1. osztály’ 2-ik 
évében a’katechismusnak eleje, bibliai némelly 
történetekkel; úgy szabatos tagolás, szóirás, és 
számok" írása lennének a’ tantárgyak.

A leányisk o 1 a" első osztályában ugyan­
azok lennének az alaptanok.

A II. osztály’ tantárgyai: a) kis katechis- 
mus és biblia (különösenajánlhatóBóder Alajosé); 
a katechelael nem mulaszlandja, közönségesl) szer­

tartásainkat a növendékekkel megismertetni ■ bj 
szabályos olvasás, irás; c) számvetés fej- és 
n-assal; d) egészség-tan, ’s némelly gyakrabban 
elolordiiio balesetek rögtöni gyógymódja : e) kül- 
szemlelet általi értelem- és itéletfejlesziés; elbe­
szélések es enekek általi Ízlés-és érzelein-mivc- 
les; ÍJ testgyakorlat.

Második évben, a" fönebbiek mellett • o) 
földrajz; h) természettörténet’ elemei is előadha- 
lok, a mennyire lehet, gyakorlatilag és képekkel.

A leány tanodában ugyanazok a’ (anczikkek 
csakhogy e’mellett a" leányok némi kézimunkákra’ 
kötés-, fonásra is lanitandók.

A 111. osztály’ tantárgyai: a) középkaíechis- 
11111 s folytatólag; b) egyházunk" története-
c.) földrajz; d) természettan és történet, röviden 
es népszerűén; e) olvasás, irás, helyes Írás; ÍJ 
számozás; g) gazdasági kistükör, ’s különösen a’ 
gyümölcs-nemesítés és selyemtenyésztés gya­
korlatilag; b) miilan röviden,’s gyakorlatilagnémi 
mesterségek; p. o. kosárkötés, szalma fonás, háló­
szövés , zsinórverés ’stb.; i) jő házi gazda" köte­
lességei; j) ítélet- és képzelet-fejtés, gondolat- 
rendezés. érzelemnemesités, kivált egyházi és 
nemzeti énekekkel: k) testi gyakorlat.

M á s o d i k évben: írásgyakorlatul nyu°-- 
tatvanyok,levelek, folyamodások, árszabások" írása; 
számvetésnél kamat- és cselédbér-kivefés, arany 
szabály, kalendáriom-kezelés; magyarok’ története 
törvényes viszonyaink-, és a" mezei rendőrség’ 
tanítására is gond fordítandó.

Leánykáknál a" 3-dik osztálybeliek a’6 
első betű alatti tanok mellett: g) a’házigazdasz- 
szonyság’ mesterségeí; h) mutant röviden, ’s gya­
korlatilag némi mesterségeket, p. o. varrásk fo- 
nást , szövést, mosást, konyha-kertészetet "stb.;
i) jó háziasszony’ kötelességeit; j) ítélet-és kép­
zeletlejtést , érzelem-nemesítést, kivált egyházi 
és nemzeti énekekkel: k) törvényes viszonyaink­
ból anynyit, hogy a" jogról és kötelességről, kü­
lönösen a mijogok- és kötelességekről, véginfé- 
zet-, ( testamentom ) , örök vallás- , házassági és 
más szerződésekről, tőkepénz-, takarék-pénz­
tár- és jószágbizfositásról, a’ mezei rendőrség’ 
természetéről is világos fogalmuk legyen.

Szükség némelly tantárgyakról fölvilágositó- 
lag szót emelnem. (Folyt, köv.)

Máj er István.

Nevelési tapasztalatok.

A nevelőnek gyakran hasonló sorsa van az 
orvoséval: az emberek többnyire csak akkor fo­
lyamodnak már az utóbbihoz. midőn a" be ívűnél
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félelmes kérjelek mutatkoznak, ’s a’ házi gyógy­
szerek siker nélkülieknek bizonyulnak be. Ugyanez 
.-,11 a’ _ tanítóra nézve is. Csak miután a’ gyer­
meki cgyügyüség vakmerőséggé, a’játszani sze- 
rctés játékkórrá, a’ különféle vágyak és kivártatok 
hajthatatlan daczczá fajultak; szóval, miután az ere­
detileg reményt nyújtó tulajdonságok szomorú fé­
lelmekké nőttek, ’s minden lehető eszközök, per­
sze többnyire fonákul, vagy egészen czélt téveszt­
ve megpróbálta!lak a' gyermeken, egyedül akkor 
folyamodnak az iskolához, a’ tanítóhoz, ’s néhány 
nap alatt tökéletes kielégítést várnak arra nézve, 
mit illetőleg magukban minden reményről lemond­
tak.

Ki az közülünk, ki a’ kisdedek" átvételének 
alkalmával illy szavakat nem hallott: „Itt hozom 
önnek, tanító ur, a’ fiamat (leányomat);kérem önt, 
csak egész szigorúsággal bánjék vele; mértén 
otthon már semmire sem tudok vele menni.u Mire 
közönségesen több . igen épületes események’ 
elösorolása, úgy szólván, egész egy kis ,chronique 
seandaleuse‘-nek, még pedig fájdalom! mit alig 
lehet mindenkor lávoztatni, maga a’gyermek előtti 
elmondása, következik.

Milly színben tűnik itt föl a’ gyermek előtt 
a’ tanító? Milly véleménynyel vannak az illy szü­
lék a’ tanítói hivatásról? ’S milly nehézségeket 
raknak ez által vállára: ha ugyan az első benyo­
mást mégis némileg jó sikerrel akarja koronázni?

E’ kép a’ kezdő tanítónak nem igen nyújt vi­
gasztaló kilátást, sőt azt első tekintetre nagyon is 
elszomorítja; pedig épen az illy esetek szolgáltat­
ják neki a" legjobb alkalmat, hogy belátását tanú­
sítsa, belértéke felől bizonyságot tegyen. és ma­
gát teljes bizodalomra méltassa.

Azonban az illyenek’ vigasztalására legyen 
mondva, nem mindig illy komorak a’ mutatkozó 
képek. Sok gyermeknél a’ tanítónak csak előmoz­
dítókig ápolnia szükség a’ szülék által szorgalma­
san elhintett jó magot, és azt érett gyümölcsösé 
képezni; ö csak folytatja olt, hol a’ szülék vé­
gezték:’s az illy gyermekek a’tanítónak utánzásra 
méltó mintalapokul szolgálnak, ’s mustrákul a’ 
többiek’ irányában.

Az illy példányok’ lekintetébeni eljárásnak 
elméleti taglalása, tágas mezőt nyújtana az előa­
dásra, melly nem lenne ugyan haszon nélküli, de 
az elünkbe szabott térhez képest mégis igen ter­
jedelmessé válnék, itt a" lélektan szolgál egyedüli 
irányadóul; ez tanítja, ’s mutatja meg a’követendő 
utat,szolgáltatja kézbe az igazi eszközöket; azon­
ban, minthogy az elemi osztályok többnyire ollya- 
nokra bízatnak, kik a" tanításban kezdők, gyakran 
megesik, hogy azok az igaz utat eltévesztik, vagy 
arra hibásan lépnek: minek rossz következései

azután sokszor az egész, iskolai pályán át megma­
radnak. A’ gyakorlatilag tapasztalt tanító ellenben 
ösztönszerüleg,az alkalmas eszközök után nyul; ’s 
a’gyakori hasonló esetek némi biztosságot szerez­
nek neki, föltéve, hogy azok az elmélet’ szabályain 
alapulnak.

Mindezt illetőleg nem volna talán haszon nél­
kül, ha szakértő férfiak, az efféle tünemények kö­
rüli tapasztalataikat, mcllyek részint a’ kisdedek’ 
fölvételekor, vagy a’már nagyobbaknál, a’későbbi 
tanítás’ ideje alatt adják elő magukat, egészen egy­
szerűen . csupán töredékesen, másoknak tetszés 
szerinti föladatokul, vagy akár tökéletesen kidol­
gozva, saját megjegyzéseikkel a’ követett útra, ’s 
ez által eszközlött sikerre nézve, előterjesztenék. 
Az illy adatok a’ paedagogiai világban azok len­
nének , mi az orvosnak a’ betegségek’ története, ’s 
mellette nem is volnának érdektelen olvasmányok. 
Például szolgáljon a’ következő vázlat.

I.

A’ szoba, hol az ujonérkezett tanítványok’ 
fölvétele történt, már jóformán tele volt, midőn még 
egy anya jött be, ötéves fiacskáját bemutatandó. 
Azonban a’ kisded erőszakos daczczal szegezé 
magát ellene anyja’ törekvésének, ki öt uö felső­
ruhájából napvilágra hozni iparkodott. Saváig néz­
tem a’ birkózókat: de készakarva liagyám őket, 
mintha észre sem venném, czivakodni; hogy az 
anyának annál érezhetőbbé tegyem a’ fiú’ nagyra 
növekedett hibáját, ’s igy az általam nyújtandó 
segedelem is annál kívánatosabb legyen elölte. 
Végre az eröködésben kimelegedve , ’s a’jelen- 
voltak előtt szégyenelve magát, hozzám jutott, be­
mutatta nagyában, még akkor is hánykolódó fiát, 
’s óhajtva lesé az alkalmat, e’ rá nézve kínos he- 
lyezetböl minélelöbb szabadulhatni. Én a’ nevet 
’stb. gyorsan beirám, a’ nélkül, hogy a’ kisdedet 
csak egy pillanatra is méltattam, vagy hozzá egyet­
len szót is intéztem volna; ’s azon kéréssel aján­
lóm magamat az anyának, hogy a’ gyermeket hozza 
cl délután, midőn az bizonyosan nem fog már olly 
igen félni. Az anya elérté szavamat, fogá gyerme­
két, melly magát a’ kinszobából illy váratlanul 
kiszabadultnak látván . úgy szólva, egész körug­
rást tett, és örömmel sietett haza. Délután az atya 
jelent meg vele; de alig pillanték a’ gyermekre, 
ez iszonyú sikoltást tön, ’s épen úgy hánykolódott, 
mint délelőtt; ’s atyja öt végre is kénytelen volt, 
nehogy további zavarra adjon okot,’s hogy a" nála 
ismár-már kitörni készült haragot megelőzze, mit 
sem végezve haza vezetni. Én kértem az atvát, 
hogy a’ gyermeket azért ne büntesse meg, ’s hol­
nap mit se említsen az iskolába menetelről. 0 kö­
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vetle tanácsomat, álás nap. midőn a' kisded a’ többi 
gyermekeket iskolába menni látta, maga is muta­
tott ugyan ehhez kedvet; de azért reggel mégis 
otthon maradt. Délután azonban megjelent, anyjá­
val együtt, kit erre maga a’ gyermek kért. Az anya 
már örült, hogy illy jó móddal sikerült neki, öt is­
kolába hozhatni, midőn a’ gyermek, leihez pár 
nyájas szót akarélt intézni, egyszerre borzasztó si­
koltozásra fakadt, ’s még inkább hányta-vetette 
magát, mint annakelötte. — Az anya vigasztalat- 
lanul az esemény fölött, minden gondolható jó szót 
rápazarolt a’ fiúra, mig végre bosszússá lön, és a 
gyermeket azonnal az iskolában megfenyíteni ké­
szült. Most már, gondolám, itt a’ kellő perez, a 
kisdedre hatni. Kértem az anyát, hogy távozzék el,
’s hagyja a’ gyermeket egészen rám. Ö menni akart: 
de a’ bele csimpeszkedett bogáncstól nem szaba­
dulható. Végre magam léptem közbe; a’ gyermek 
görcsös kezeit kioldám, ’s magamat ajánlva anyjá­
nak, a’ fiút elembe állitám; merőn szeme közé 
néztem, ’s ezután öt lassan és erős léptekkel pad­
jába vezettem,’s erre a’lehető legkomolyabb arcz- 
czal elölte állva maradtam. Midőn ekképen a fiú 
magát egyedül, ’s egészen hatalmamban látta, szo­
rongás szállta meg, reszketett félelmében,’s előbbi 
mérgelődő sírása szánakodásra indító zokogásba 
ment által. Mit látva, tekintetem mindig nyájasabbá 
lön, ’s egész röviden csak ennyit szóltam hozzá: 
Jgy ni, — most már tetszel nekem; ’s ha majd 
te is olly jó lészesz, mint az itt melletted ülő gyer­
mek, úgy neked is fogok nem sokára valamit a 
tábládon mulatni.4

A’ kisded látván, hogy a’ rettegett büntetések 
közül egy sem éri öt, hanem inkább tekintetem 
megelégedést mutat iránta, tanulótársaival vetél­
kedve, mindenkép azon volt. hogy arra bírhasson, 
miszerint neki is mutassak már valamit. S ezt 
csakugyan meg is leltem; de csak az iskolai idő­
nek vége felé; jutalmául megváltozott magavise­
letének , ’s mintegy odavetve mondám neki: ,Ha 
holnap is illy nyugton fogsz maradni. úgy meg­
mutatom neked az első betűt, az i-t; — s talán 
még a’ másodikat, az u-t is meg logom veled 
ismertetni.4— A’ gyermek más nap reszketve jött, 
de alig lépett be. már az ajtóban mondá, igaz, 
hogy félig-meddig siránkozó hangon, hogy az i-t 
yg jj—[ még tudja. — Mi ez órától fogva legjobb 
barátok maradtunk.

Valljon nem méllók-c a" nevelési látkörün 
fölfünedezö efféle phaenomenek, a' felölök! gon­
dolkodásra? Én legalább úgy vagyok vele, mint az 
orvos: engem a" beteg mindig jobban érdekel, 
mint az egészséges.

Nem is az anya, vagy atya, nem, hanem a" daj­
ka hozott egy kicsiny, de zömök, és komoly kiné­
zésű, ötéves fiút hozzám. Fölvétel után néhány 
bátorító kérdést intéztem a’ gyermekhez, meflyekre 
azonban ö feleletet adni, nem tarló szükségesnek. 
Erre kimutatóm neki a’ helyet, mellyel ö kész­
séggel foglalt el; tábláját maga elébe tette, ’s 
azután egész fővezér! arczczal ltezdé környezetét 
szemle alá venni.A’dajkaészrevevén igyekezetemet, 
a’ gyermeket szólásra bírhatni, lakonicus rövidség­
gel jegyző meg: „Az mind Iiiában, tanító ur! Ön 
csak olly kevéssé fog belőle egyetlen szét is ki­
vehetni, mint atyja, ki öt ezért már több ízben de­
rekasan megfenyítette.“ — Juj! Jéghideg borza­
dás fula végig erre hátamon; és gondolám: Ismét 
egy lélektani rejtély! Adja Isten, hogy azt meg­
oldanom sikerüljön, a’kisded’ javára, ’s a hennem 
helyezett bizodalom’ igazolására. — A’ dajkával 
tudatúm, hogy a’szülék csak legyenek darab ideig 
kis türelemmel, de a’ gyermeket többé szándéko­
san megszokott némaságáért ne büntessék; sőt in­
kái)!) szorgalmasan kerti 1 j enek minden . 
az iskolábani tanulásra vonatkozó kérdést, hogy 
öt a’ különben nagyon is beszédes szeszélyében ne 
akadályozzák, az iskolába mégis szorgalmasan el- 
küldjék. A’ dajita megigéré, hogy a kisded iránt 
gyakrabban fog velem értekezni, ’s a’ mennyire 
fehet, segítségemül lenni. (Olvasóim nevetnek? 
De hát kihez forduljak, és kihez kell gyakran for­
dulnunk, ha a" szülék, könnyen megmagyarázható 
okokból, a’ tanilóvali értekezést kikerülik?)

A’ fin akképen tilt helyén, mintha már régen 
odaszokott volna; én azonban öt most is az órának 
egész végéig ülni liagyám, a’ nélkül, hogy hozzá 
egyetlen szót is intéztem volna; ’s csak eltávoz- 
takor mondám neki, mint örülök, hogy benne illy 
komoly, és magát nyugodtan viselő tanítványra 
találtam; hogv csak jöjjön el ismét minél hama­
rább. Ö el is jött, de csak olly némán, mint annak- 
elötte. — Én azt , mit tulajdonképen egyedül rá 
vonatkozólag adtam elő, egész átalánosságban ta­
nítottam, végre a’ hozzá legközelebb ülőkliez for­
dulva, kik már képesek valának a’ tett kérdésre jo 
feleletet adni; öt azonban ekkor sem kérdeztem. 
— Más nap a’ már mondottakat többek által isme­
teltettem. egyiket a másika után a táblához, sót 
asztalomhoz is kihívtam, a’ betanult leczkét értel­
mesen elmondattam; rá azonban ekkor sem lordt 
toltam semmi figyelmet. — A’ gyermeken ugxan 
nem vettem észre semmi különös becsülelérzesi
ingerültséget; annyit azonban világosan leliete látni.
mikép mindarra, a’ mi történik, fi gyei mez.

II.
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hzt gyakrabban ismédéin; do a" fiú’ néma­
sága csalt a' régi maradi;sőt még a" vele fecsegni 
akarók, (mit örömest engedők) som nyerhettek tőle 
semmi feleletei, (j ugyan játszadozott velők, elfo­
gadott tőlük,később tőlem is, egyet-inást; de szája 
azért zárva maradt. Több napok után, a' mint a’ 
sor rájött, részint a’ padban. részint az asztalnál 
is, elővettem ötöt, és valamint a’ beszélőkkel, úgy 
vele is, minden bellin álmentem fokonkinf; figyel— 
mez totóm öl a" megkülönböztető jegyekre, de min- 
den kérdési kikerültem, ’s csak úgy beszélgettem 
vele, hogy a’tett kérdésekre azonnal magam meo- js 
leteltem. így telt el egész lwl. A’ dajka e»vs°zer
mintegy diadalmasan kérdő: .No’s tanító inVnom 
volt-e igazam?- - En még nem esem kétségbe, 
telelek; csak azt mondja meg nekem, valljon nem 
lanul-e a gyermek otthon. - Azt ugyan nem íe- 
SZ‘ ’ 10,1 a válasz: de tábláját mégis gyakran elö-

A’ jég meg volt törve.
•1 mTir-n’ vcszcd~e ésxvc> hogyan és mi által 

sikerült ? őídly vegytani föloszlató szereltei hasz-
iiallaí volna valljon a’ végre, hogy ezen meo-ke- 
menyeuelt csomói, e’ nyakasságof, daczol %[], 
meglágyíthassad? Az ill használt bánásmód e«-é- 
szcn homoeopalicus; és Így ismét oil volnék" r 
honnan kiindultam, hogy ludnillik: a’ tanító aVa’k- 
ran osztozik az orvos" sorsában! (Nőméiből )'

veszi egyik beiül a másik után mutogatja
most már épen az utolsóig: de hogy azokaí fön- 
hangon kimondaná, mindeddig nem hallottam.

,megrÖSÍfCU az0il sejditésemben, hogv a" 
’s hn<!vkbCn ebesi'ől-íépésre követi tanításomat,
tévesben ""I CSa Í nC,m 1VC,1Cleíi “agán erőt,korábbi 
levesz ett bánásmód következtében me-rs/okoll 
nemasaganak félbeszakítására. °
kék SÍT efyr sz0mhal0n ^ szélék: „Gverme- 
nekem iMr °k T“’ a mil most mondok ! A" ki 
goí ej tnd 1 T *” íeh" éríIieíöIe^ és fönban- 
könyvet.T dam’ 92 ma=iínak vehet olvasó-

és igStov-lltlkCZdÖm az UtoIsövaE a’végelőttivel.
jól kimondták' ’ S mulu'] a befíikeí f'önhangon és 
olvas r megengedem nekik, hogy az ioér,
oivaso-konyvet maguknak megvehessél- • í!
megdlTÍ".6:""al is,"**•”»*)* iám*.

äsä 

,,cm “«»mondám erre efehátmceakkiellett (eledkezncm,
Imiben mindjártT , 1,amar JtíJJ ki- mert kü- 

Zo 1 °ge lesz az iskolának.
asztalhoz sietett cIövet,c tábIáJat?
mintha ez áh i • . ’'SJancsak főn hangon, ná pólóin," í ,2 en eídÍgÍ 'mintását ki akar-’ 
elmondott < y,1Knnl‘ helul, az elsőtől utolsóig
zás, sem mutatva legMscbb cs'-diilko:
csak hamar parancsolám nckk hogy most
mindjárt oivasTk °SSZ6 1n,indend«, ds délután 

' 01vas°-konyvet is hozzon magával.

Elmélkedések
az mmep-és vasárnapi evangéliumok fölöd.

\ iz ke reszt utáni II. vasárnapra.
t>z. János. 2. rész. 1— j j.VJ

-Az időbe,, menyegző lön galilaeai Kánáboi '■ 
zabnak anyja is off volt. Eli,ivatott ,„',11- Jé/, ' J

fi az on órám. Monda az ó am i', ■», íjn , ■i"" mc?
I!.“ megessél,■kedjétokV Jala" pedigmt/ TzTdök' 
k* va=.V iTomnuítS T Ít’-Tí

násznagynak : f.| vj v,í|- v , , , , 'i.ajcftka

s,E nir?, . ^ . j 11 luutak, kik a vizet, merítettek) l.i.-.f „• ...
h'Jfn.vr- os monda neki: Minden ember eEE/ór jó bort VT

ő benne." ' ",z " f;uufvanyai hívének
I. Nem látod-e, rnilly i'önséges az (>' ^nin-h

szövetségének : tisztelet először is m;vn ,■ V SZfnf 
sziliek részéről : l,0gy azt semmi »!• ' - ,v0r,1«feny
sőg. kereszténvtolon vadsáo- "^ T\ "Crfítot]™-
;,,i,,d0n ■>?>'' "zést megölő, eköt^isám metl^S01''50'1 
bor nevelést letietedeidfö „„„-l , nu cm< igczo. jam-
.................... .. * H""««,'....... .....

az nr Jézus is ,y.,.,., - ,,V 1 ' L '^"vétségét

dig szüléitől' 1 - ' 1 Jorra 'a’hozfaffa: ti pe-c ziiuir, K szajaban a mézet i< .. J ,
r,‘gge változtatnátok ? " <ot ls me-

H. Az nr Jézus legelső esml iieiió, ; ,
hívására, s a- rokonsági 'szeretek ke v " "v|il,,,,k fíiI-
megetőzi az időt, molAet i.e,T „aí ^ T

.«Hat»»»



itóeBtikPKi.
I- »■« -»-> **.'

t >«' •" ■.
« * ,t* -

*> .. • '.#-4 »* % <i}W7<y.

édus szülője kéri! Gyermekek ! tanuljatok szüléitek' ked­
véért mindent megtenni, még azt is. a' mi nehéz, a" mi 
csaknem lehetetlennek látszik, és mir valóban, (-gyedül a' 
gyermeki szeretet és önfeláldozás képes teljesitni. Vannak 
a gyermeki szeretetnek is csudái, mélyen megilk-tők. 's a" 
szülék szivet mondhatta» ölömmel betöltők, a' szüléket 
is. de a jó gyermekeket is végetleiiiil boldogítók!

111. Az nr Jézus azt mondja: .nincs még itI az én 
órám": nincs még itt az alkalmas idő, isteni hatalmamnak 
kinyilatkoztatására. Hidd ezt te is. ha talán Ínségedben, 
szükséget szenvedve, súlyos bajaid közt, buzgó fohászaidat 
nein követi azonnal az égnek óhajtott segedelme, vigasz­
talása. Bárha nem jött is még el az isteni hatalom 's irgal-
m.i'sag kimutatásának ideje vád nézve, nem fog azért az 
elmaradni: sem tovább késni, mint a'meddig szükséges 
neked és tieidnek hasznos. Hidd ezt. és nyugodjál meg' 
íme az ur Jézust edes anyja kéri: s ö mégis megnyugszik 
szent fiának várakozást kívánó nyilatkozatára. A" boldog- 
ságos szűz anya, egészen rá hagyja magát, 's a' szerete­
dbe ajánlott ügyet: a" cselédeknek is azt mondva: tegyé­
tek mindazt, a" mit, és úgy, a" mint parancsolom! nektek.

°zt mondja nekünk is, nektek is kedves gyermekeim, 
kika boldogságos szűzben anyánkat tiszteljük:., A' mit 
mond. mindazt megcselekedjétek.“ 'S mit mond nektek az ur 
Jézus ? Nein szólott-e már gyakran hozzátok, a' szülék, 
tanítok, lelkismeretetck. és világosan kimondott törvényei 
által? 'S valljon, mint jó szolgák, ti is mindent mcgcsele- 
kedtetek-e?

R . Ha igazan jámborok vagyunk, úgy az Isten ve­
tünk van. nem csak szomorúságunkban, mint vigasztaló, 
hanem vigságunk- és örömünkben is, mint megszentelő. 
Szükség is a' világnak bármilly ártatlan örömeit akkép él­
vezni nekünk keresztényeknek" hogy azoktól Isten és az ő 
szentel ne forduljanak el utálattal; hogy asztalunkhoz az 
ur Jézust és az ő szent anyját, az apostolokkal együtt 
vendégekül, örömünk' tanúi-és megszentelőiül (ha nem is 
testi képén, minden esetre leiekben és imádságaink által) 
bátrán fogadhassuk. Örvendjünk mindenkor istenesen, s 
kerüljük a" vétkes gyönyörűségeket: úgy méltók leszünk rá, 
hogy örömeinket az Isten még nevelje is. és boldogsá<nm- 
kat már e' földön megalapítsa.

X izkereszt utáni Ül. vasárnapra.
(Sz. Máté. 8. rész. 1 — 13. v.)

..Az időben, mikor a hegyről alájött volna Jézus, 
nagy sereg követé őtet. 'S Íme jővén egy poklos, imádá őt' 
mondván: I ram, ha akarsz, megtisztíthatsz engem. Es ki­
nyújtva kezét Jézus, megillető őtet, és monda: Akarom; 
tisztulj meg. ’S azonnal megtisztult az ő poklossága. 'S 
monda neki Jézus: Meglásd, hogy ne mond senkinek: ha­
nem eredj, és mutasd meg magad a' papnak, "s nyújtsd be 
az ajándékot, mellyet Mozses parancsolt, bizonyságul ne­
kik. Mikor pedig Kafarnaumba bement, egy százados já­
rult elébe, kérvén őt és mondván: Uram, a'szolgám otthon 
inaszakadva fekszik, és szörnyen kínlódik. És monda neki 
Jézus : Elmegyek, és meggyógyítom őtet. A' százados pe­
dig felele, mondván : Uram. nem vagyok méltó, hogy haj­
lékomba jöjj: hanem csak egy szóval mondd, és meggyó­
gyul az én szolgám.Mivel ámbár magam is hatalom alatt álló 
ember vagyok, mégis vannak kormányom alatt vitézek, ’s 
ha mondom ennek, eredj: elmegy: "s egy másiknak, jöjj 
ide: eljön: s a szolgámnak,tedd ezt: az teljesiti. Hallván pe- 
dig Jézus, csudálkozék, és az őt követőknek monda: Bi­
zony mondom nektek, ennyi hitet Izraelben sem találtam.

Mondom pedig nektek, hogy sokan fognak kelet-és nvu- 
gotrol jönni s letelepednek Ábrahámmal, Izsák-és Jákob­
bal, ^mennyek országában : az ország' fiai pedig a' külső sc- 
tetsegbe vettetnek, a' hol sirás leszés fogak’ csikorgatása. 
> monda Jézus a századosnak: Eredj, és legyen ugv. a' 
mint hitték S a szolga meggyógyult azon órában."

, T; Juzus a hegyről, hol a'nyolcz boldogságok fölötti 
beszédét tartá, lejőv én, hallgatóinak nagy serege által kö- 
veftetett: kétségkívül azért, mivel az isteni ige. mellvet 
haliának, vágyat gerjesztő bennük, még több illy szivreíia- 
tó tanítást is hallhatni tőle. Illy vágy illik a'jő tanítvá­
nyokhoz: e kívánság jellemzi az igaz hívőt, ki előtt kedves 
az Isten' igéje. Az ur Jézus' szav ai- s példáiból van min­
denkinek, és örökké lesz. mit tanulnia. Ki magát eléggé 
bölcsnek, tudósnak, fölvilágosodottnak hiszi arra, hogy ma­
gát az Isten igéjének 's hitbeli oktatásoknak hallásától 
elvonja, az csak kevélységét árulja el, és mély tudatlansá­
gát bizonyítja.

11. Alig végezte tanítását az Ur, 's ime tettleg gya­
korolja mindazt, mit szóv al ajánlott. Ezt teszi minden igaz 
es jó tanító, szülő, és nevelő. A hegyen tartott beszédében 
azt mondá.Jézus, hogy: „Boldogok az irgalmasok :" ') "s ime, 
lejővén a' hegyről, minden, hozzá folyamodott nyomorul­
tak iránt gyakorolja az irgalmasságot. „Akarom, tisztulj 
meg:" szol a pokloshoz, ki egy utálatos, és nálunk, Isten­
nek hála. egészen ismeretlen betegségben sinlűdött: olly 
betegségben, mellyben az embernek „előbb megszeplösö- 
dik orczája, megbüdüsödik lchcllete, megdagadnak kezei, 
lábai: azután hólyagok támadnak egész testén, mollyek 
rothadásba általmenvéu. a tagoknak cgyenkint leszakadá­
sukat okozzák." *) Mondá : „boldogok a szelídek :" 's most 
maga egész szelídséggel hallgatja ki minden ínségesek" pa­
naszát: s kifárasztva bára hosszú beszéd által.késznek nyilat­
kozik, elmenni azonnal a százados házába, hogy az ott 
kínlódó rabszolgát nyavalájától megszabadítsa. ..Elme­
gyek," úgy mond, „és meggyógyítom őtet."- Az ur Jézus 
nem mondja: miért alkalmatlankodtok: nem elég volt-e 
olly hosszú, fárasztó tanítást adnom: most ismét uj meg 
uj kérésekkel jöttök ? U a szelídséget, béketürést, irgalmat 
nem csak szóval, hanem, mint jó mester, példájával is ta­
nította. Jézus ama beszédében átalános felebaráti szere­
teted tanított, melly kiterjedjen valamennyi embertársunk­
ra, meg ellenségeinkre is ; és a' mit szóval tanított, meg is 
cselekedte: egy idegen liitü "s nemzetbeli ember' kérését 
szintolly szívesen meghallgatv án és teljesítvén, mint azo- 
két, kik a zsidó hiten és Ábrahám' nemzetségéből v oltak; 
példát adva nekünk is, hogy ha tanítványai akarunk lenni, 
hasonlót cselekedjünk.

III. Az ur Jézus azok hitét, kik benne föltétlenül 
bíztak, mindenkor megjutalmazta. A" poklos azt mondá 
neki: „Uram, ha akarsz, megtisztíthatsz engem;" 's Jézus 
azonnal megtisztító őtet. A' százados hitte, hogy az ur Jé- 
zus egyetlen szóv al is meggyógyíthatja szolgáját: azaz: 
hitte, hogy isteni hatalommal bir, bogyó a' világ' megvál­
tására küldött szabaditó, miben a' zsidók még mindig ké­
telkedtek : 's azonnal azt mondá neki Jézus: „Legyen ugv, a" 
mint hittél." Iligyiink mi is illy föltétlenül az ur Jézusnak 
isteni hatalmában, böleseségében, irgalmában: s nekünk 
is hitünk szerint fog történni. Csakhogy mi is azt mondjuk 
minden kérésünk alkalmával: ..Uram, ha akarsz": vagyis 
bízzuk magunkat az ő szent akaratjára : mivel ö legjobban 
tudja, mi válik v alódi jav unkra.
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IV. Tanuljunk a" századostól, c' főrangban lövő tiszt­
viselőtől, mások, kivált a" gondviselésünk alá bízottak 
iránti szemetet, gondosságot: a" cselédek és házhoz tarto­
zók" irányában, főleg beteges állapotukban! részvétet, kö- 
nyörületességet; tanuljunk tőle, a" betegek' orvoslását ille­
tőleg, azokhoz folyamodni segítségért, kik ezt vigasztalás, 
gyógyszerek, Jó tanács és tettleges segedelem által nyúj­
tani képesek. Ő, a’pogány,rabszolgája iránt is olly atyai gondot 
és segitségi hajlamot bizonyított, minőt ma sok keresztények, 
a" hozzájok közelebb álló rokonok ‘stb. iránt sem tanúsít­
nak. Fájdalom! hogy ma nem csak annyi hitet, de s z e- 
r e t e t e t sem találhatni sokaknál Izraelben.

V. Mi ily nagy jó, "s Isten előtt kedves tulajdonság, 
a’ töredelmes szív és alázatosság! A" pogány száza­
dosnak ama" szavait: ..Uram! nem vagyok méltó, hogy 
hajlékomba jöjj:"" mint az ur Jézus" lábait megkent Mária" 
szeretetmüvét. ,.valahol csak hirdeftctik az evangélium 
az egész földön." beszéli "s magasztalja a" kereszténység: 
"s mit az szerényen, szivének alázatosságában mondott, 
azt a" sz. misében és áldozáskor, az egész keresztény vi­
lág ünnepélyesen hangoztatja! Hány száz és ezer, úgy 
nevezett bölcsek, philosophusok.korukban hires emberek", 
elméseknek hitt és csudáit mondatai mentek feledékeny- 
ségbe! De az alázatosság" gyenge szózata, a" ,Domine non 
sum dignusU megdicsérn e hangzik le most is, az egekbe 
nyúló magas templomok énekkarából. .Domine sum dignus/ 
Ez legszebb kifejezése a" keresztényi, tehát kér. tanítói 
érzelemnek is. Az alázatos hit' túléli a" legkevélyebh 
t u d o m á n y t is!

A’ mérföldmuíaíó.

Szilárdan áll az. és mozdulatlanul, az ut mellett: ki­
mutatva a vándornak az ösvényt, méllyét kövessen, ha- 
hogy utazásának czélját el akarja érni. De maga soha sem 
megy az útra mégis, mellyet az utasoknak, mint jót és czél- 
hoz vezetőt kijelel. — A álljon nincsenek-e sokan az em­
berek közt is ollyanok. kik másoknak megmutatják ugyan 
az igaz utat. de maguk rajta soha sem járnak? — v jó 
tanítók- s nevelőknek sohasem szabad a"mozdulatlanul út­
idon álló mérföldmutatókhoz liasonlitaniok. mellvek az 
utasoknak megmutatják ugyan az utat, de a" nélkül, hogy 
azt valaha követnék. — Tedd azt magad is. a" mit mások­
nak ajanlasz: s tanítványaid is követendnek.

A’ jó liu.
Egy látszólag 8—9 éves, igen szegényül öltözött 

fiúcska, sovárgó szemekkel állott egy gyümölcsárus mV 
asztala mellett, "s végre illy kéréssel fordult Az asszony fe­
lé: .Mámika! ajándékozzon nekem egy pár kis almát. Kn 
szegény fin , régen nem ettem már effélét/ Az asszony 
teljesítette kérését. — Mit látván egy arra menő ur, igy 
szólott a" fiúhoz: ,Jöjj ide kis íiu.'s vedd el e" garast, hogy 
azon magadnak almát végy/6 — A" fiú pedig az ezüst ga­
rast körülnézvén, örömében fülkiálfa :,Egy ezüst garas ? 
Ezt az anyám jobban használhatja. Ezt édes anyámnak fo­
gom adni." — ..Nesze még egy,“ mondá a" jótékony gyer­
mekbarát : ..'s végy ezen almát; azt pedig add oda édes­
anyádnak/" — .Két ezüst garas6! ismédé a" megörvendez­
tetett gyermek: .ezzel már kezdhet valamit édes anyám/ 
És elfutott, a" nélkül, hogy az őt visszahívni akaró férfi lát­
hatta volna többé!

A" jó gyermek, valamint étvágyát, úgy más kíván­
ságait is örömest megzabolázza, ha ezzel másoknak, főleg 
szüléinek örömet okozhat. A" molly gyermek illy önmegta­
gadásra nem képes, az kevés reménységet nyújt hozzá, 
hogy valamire való ember legyen belőle.

Az óra és tanító.
Egy tanító tanítványait értelmi gyakorlatokkal fog- 

lalatoskodtatta, "s többi között az iskolateremben lévő fal- 
érát is használni akarta, hogy az iskolás-gyermekek a" köz- 
ie es egy tanító közti hasonlatosságot fölfedezzék. ..Az 
óra/" mondá e" végre a" tanító komolyan. ..tudatja veletek 
az időt: a tanító pedig megtanít benneteket, azt jól és <>- 
kosán használni." — ..No "s miben hasonlítanak tehát az 
óra és tanító ?" kérdezi egyszerre veréssel fenyegető hangon, 
nem eléggé figyelmes tanítványainak egyikél .A bban.hogy az 
óra iit. és a tanító is fit : válaszoló a" megrettent iskolás- 
gyermek.

A tanulság? Hogy a" magukban legjobb tanmódi 
szerekkel is ügyesen kell a" tanítónak bánni tudni, "s a" fe­
leleteket lélektanilag és logice előkészitni, ha mindazt, a" 
mi keresett, mesterkélt, és — nevetséges, kikerülni akarja.

TAN- ÉS NEVELÉSÜGYI TUDÓSÍTÁSOK,

N é in o ( h o n.
A fácska.

,Teliát örökké fehozzád alkalmazzam magamat'?'
1 <x U,,1J'Z0' hangon egy fácska. az őt szabályozó karó- 

, .°f." 5 11 ,I1PS azf- hogy az illy kényszerítés rám nézve 
ja ia at an kin. — A kertész hallá ez esztelen kikelést : 
e.-> e szavakkal: „Uvó-például a" többieknek, meg lészesz 
e mtol szabadítva/" elmetszd a" gúzst,"s kihúzta a" karót 
a Csemete mellől. — Nagy volt a" bicskának c" fölötti örü­
lne. de nem sokáig tartott: mivel a" szél csakhamar ugy 
os.szecsav art a gyenge törzsökét, hogy az megrepedeznék : 
s a száradásnak indult csemetét ki kellett a" földből, mint 

haszontalant vetni: inig a" többi fiatalok gyönyörű termő- 
ifik ka növekedtek.

A gyermekből, molly megát nevelői- s tanítóinak
CV!iCléSi' gyií"10lit,; féhigyelése alól kivonni törekszik 
lehetetlen, hogy valaha becsületes, ha-zno-. jó nol<r(r é ' 

szerencsés ember válhassék. ' = *

A münsteri jeles havi irat (.Monatsblatt für katho­
lisches Unterrichts- und Erziehungswesen/) egyik füzeté­
ben, a borkeni kerület tanitúegyletének több óhajtásai, ki­
nyilatkoztatott vágyai, s illetőleg határozatai közöltetnek 
mellyek sok tanulságost, és a"kerületi tanitók'vallásos szel­
lemére nézve megnyugtatót, vigasztalót foglalnak maguk­
ban. A gyülekezet 42, részint kath., részint prot. tagból ál­
lott, s minden önállóságra! törekvés mellett is. a" 3-dik 
pontban cgyetértöleg kimondó, miszerint: „Az iskola ma­
radjon meg az egyház zali eredeti kapcsolatában,"s tartsa 
meg, mint eddig, ezutánra is confessionalis jellemét.66 
A" 4-dik pontban: „Mint az iskolai tanítás" tárgyai, a" val­
lóján és bibliai történet, kitűnő szorgalommal tárgyalan­
dók: mellettük a'többi tanulmányok is, mint eddig, megha­
gy at van : s csak az nyilváníttatván kívánatosnak, hogy a" 
népnek korszerű political kifejlődésére is gond fordittas- 
ik. -X v alLUtanitást különösen kiemelő jelen ponthoz, a" 

közlő,méltán jegyzi meg.hogy: ..Valamint szükség, miszerint
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a’ vallás legyen minden nevelésnek alapja, úgy szük­
ség, a’ tanítás' tekintetében is, a" vallástannal hason­
lót tenni. Ugyanazért kell, hogy a- vallástan foglalja el az 
első helyet valamennyi tanulmányok közt; szükség, hogy
az, mint lelke minden tanításnak, valamennyi tanulmányi 
tárgyakat,mellyek benne lelik kezdő-’s végpontjokat, azok" 
életere gyanánt keresztül lüktesse; szóval, hogy az egész 
tanítás vallásilag képző legyen. Mi pedig csak úgy 
fog megtörténhetni, ha maga a’ tanító is egészen vallásilag 
kiképezett férfi. Ha egyszer a" tanító illyen, úgy ő a’ gond­
viselésére bizott gyermekeknek ideig- ’s örökké tartó ja­
vát előmozdítani fáradhatlanul törekedvén,a' többi tanítási 
tárgyakra is minden tehetségében álló igyekezetei fordi- 
tand, "s a neki szakmányul kimért napi munka’ minden 
óráit lelkismeretes hivatalpontossággal betöltendi.“ Az 
5-dik pont kívánja, hogy: „a" tanítónak, mint egyszersmind 
nevelőnek, a" józan fegyelem’ kezelése is meghagyassék, 
"s e" tekintetben a' tanítványok" irányában oily helyzetbe 
tétessék, mint az atya van gyermekeinek irányában.“ Miután 
pedig a’ tanítók az állomány’ érdekében munkálkodnak, 
midőn az itju sarjadékot a' status" hasznos polgáraivá ne­
velik "s tanítják, igazságos, hogy a" status is gondoskodjék 
a’ tanítók" illő ellátása felől, hogy őket védje, "s a" munká­
ra tehetetlen öreg korbani gyámolittatásukat gondjai közé 
számítsa. A borkeni tanitóegylet illy ellátásnak legalább is 
200 tallérnyi jövedelmet akar nézni,melly (lakáson és ker­
ten kivül)nagyobb faluk- és városokban 350 tallérig emel­
kednék. Az iskolapénznek teljes megszüntetését kívánva, 
a" tanítók’ jövedelmét, a" számukra kiszakított, "s a" hol el 
volna idegenitve, visszaadandó földekből, kegyes alapítvá­
nyok-, és status" részéröli segélypénzekből óhajtja menten­
dőnek ; "s a" tanítói lakáshoz a" kertet, vagy helyette a" vi­
szonyokhoz mért, "s illő kárpótlást, különösen megkívánja.

További kivánatok : A" tanítói özvegyek- és árvák­
ról álladalmilag történjék gondviselő intézkedés. Az is­
koláztatást kényszerítve parancsoló törvények pedig, 
(mellyek, mint a" tanulástól elidegenítők, "s az iskola­
ügyet gyülöltté tevők ellen, több oldalról hallhatni fel­
szólalásokat Németországban,) hagyassanak meg erejekben. 
A" 11-dik pontban fölhozatik, hogy miután a" kormány’ 
óhajtása is az, miszerint egy iskolába 100-nál több gyer­
mek ne járjon, jövendőre ott, hol e" szám 20-szal, sőt 40- 
nel is túl van haladva, a" tanítónak segéd adassék: ki álla­
dalmilag fizettetve, mint gyakorlati iskolába járó képezdei 
tanítvány, végezze ügyes tanítók" oldala mellett próbaé­
veit : ez által a" képezdei temérdek költségek is tetemesen 
kevesbittetvén. (Németországban tudnillik a’ képezdei ta­
nítványok’ számára külön seminariumok léteznek.) Az illy 
segédtanítók azután, tanítói ügyességüket kellőleg bebizo­
nyítva, mint rendes iskolamesterek, állandóan alkalmaztat­
hatnának. Az egyesület az iskolai tanácsban a" tanítóknak 
is helyet követelve, az iskolai igazgatók" választásába is 
befolyást szeretne a" tanítóknak engedtetni, különösen a’ 
prot. tanítóknak a" pcsbyteriumbai megválasztathatást biz- 
tositni: azonban e" kivánatok hihetőleg Poroszhonban is 
sok akadályokra fognak találni: azért azoka t mellőzve, csu­
pán a" katl». tagoknak a" 19-dik pontban kifejezett azon 
kívánságát említjük, miszerint az iskolai ügyek fölött tar­
tandó tartományi conferentiába a" megyei hivatalnak e" vég­
re kinevezendő biztosait is különösen meghivatni, "s ekké­
pp« az egyházat is képviseltetni sürgetőleg óhajtják: mi az 
iskola és egyház közötti kapocs’ föntartását akarók" részé­
ről igen is helyén vala, "s az efféle tanácskozmányok" sike­
rét egyedül biztosíthatja.

— A porosz királyi fiilség önmaga adott országának al­
kotmányt, később a" törvényhozó testület" revisioján is át-

menendőt; okul adván ama" rendkívüli körülményeket, 
mellyek az alkotmány" kidolgozásával megbízott ország- 
gyűlés" kebelében az egyesülést lehetetleniték, "s ama’ köz­
szükséget, mellének gyors kielégítése e’ munkának minél 
hamarább! bevégzését sürgeti. A’ sok pontjaiban meglepő 
szabaddvüseget, es a Poroszhonban eddig olly mostoha 
sorsú kath. egyház és iskola iránt is igazságosságot tanúsí­
tó műnek czélunkra közelebbről tartozó rendelkezései kö­
vetkezők: ,,4. Czikk.A" törvény előtt minden porosz egyen­
lő. Állapod előjogoknak nincs helyük. A" nyilvános hiva­
talok minden, erre képesített egyének által egyformán el­
nyerhetők. 5. Czikk. A’ személyes szabadság biztosítva 
van.... 6. Czikk. A’ lakás sérthetetlen. Abba erőszakkal 
nyomulni, és házmotozásokat tenni, csak a" törvény által 
meghatározott esetekben és formalitások mellett szabad. 
A" levelek és irományok, kivéve az elfogatás, vagy ház­
motozás’ esetét, csak bírói Ítélet." következtében vettethet­
nek zár alá. 7. Cz. Törvényes birájától ki sem fosztatha- 
tik meg.... 8. Cz. A" birtok sérthetetlen.... 9. Cz. A" pol­
gári halál-és jószágelkobzásnak nincs helye. 10. Cz. A’ 
kivándorlás" szabadsága az állomány" részéről nincs meg­
szorítva ... 11. Cz. A" vallásszabadság, és vallási társu­
latokban! szabad egyesülés, (28 és 29. cz.) valamint, a’ 
közös, nyilvános isteni-tisztelet" szabadsága, biztosittatik. 
A polgári s álladalmi jogok" élvezete nem függ a" vallás’ 
minőségétől, "s bármilly hitfelekezetbeni részesüléstől. A’ 
polgári "s álladalmi köteleztetések, a’ vallásszabadság’ 
gyakorlata által nem szenvedhetnek megszorittatást. 12. 
Cz. Az evang., "s romai kath. egyház, valamint minden 
más vallástársulat, ügyeit önállőlag rendezi és kormá­
nyozza, "s birtokában és élvezetében marad a" cultus-, ta­
nítás- és jótékonysági ezélokra szánt minden intézeteinek, 
alapítványainak és tőkéinek. 13. Cz. A" vallási társula­
toknak főnökeikkel! közlekedése nincs hátráltatva. Rende- 
leteik" közzététele csak azon megszorítások alá esik, mel- 
lyeknek minden más közzétételek alávettetvék. 14. Cz. Az 
egyházi patronatus, és ama" föltételek felől, mellyek alatt 

megszüntethető, külön törvény fog hozatni. 15. Cz. Az 
hivatalok" betöltésénél a" statust illető ajánlási, 

választási és megerősítési jog eltöröltetik. 16. Cz. A’ há­
zasság" polgári érvényessége, annak, az e" végre rendelt 
polgári hatóságok előtti kötésétől föltételeztctik. Az egy­
házi összeköttetés csak a" polgári actus’ bevégzése után 
történhetik. 17. Cz. A" tudomány és annak tanítása szabad. 
18. Cz. A" porosz ifjúságnak a" közönséges népmiveltség- 
rei joga, elegendő számú nyilvános intézetek által bizto­
sittatik. A" szülék és gyámok kötelesek gyermekeiket, és 
a" gondviselésükre bízottakat, az átalános népmiveltség ál­
tal igényelt, oktatásban részesittetni, "s e" tekintetben kö­
telesek magukat azon határozatoknak alárendelni, amilye­
ket a" tanítási törvény hozand. 19. Cz. Tanítani ’s tanitó- 
intézeteket alapítani mindenkinek szabad, ha erkölcsi, tu­
dományos és technicai ügyességét, az illető statushatósá­
gok előtt, bebizonyította. 20. Cz. A" nyilvános népiskolák, 
valamint minden más nevelő-, "s tanitó-intézetek, bizonyos, 
az álladalom által kinevezett hatóságok" folügyelése alá 
helyezvék. A" nyilvános tanítók a" statushivatalnokok" jo­
gaival élnek. 21. Cz. A" népiskola" külügyeinek vezérlete 
"s a" tanítók" választása, kik előbb erkölcsi "s technicai ki- 
képeztetésöket az illető álladalmi hivatalok előtt tanúsí­
tani kötelesek, a" községeket illeti. A" népiskolákban! val- 
lástanitusról gondoskodni, 's a" fölött fölügyelni, az illető 
vallási társulatokhoz tartozik. 23. Cz. A" nyilvános népis­
kola fölállításához . föntartása- és bővítéséhez szükséges 
eszközöket a" községek, "s az ezek" orréi képtelenségé­
nek kimutatása után. a" status állítja elő. A" külön jogezi-
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mekcn alapuló kötelezései egy harmadiknak, jövőre is 
maradnak. A nyilvános népiskolában a" tanítás ingyen 
adatik. 23. Cz. Az összes tanítási ügyet külön törvény ren­
dezi. A nepiskolatanitdknak a" status határozott jövedel­
met biztosit, mellyel kijöhessenek. 24. Cz. Minden porosz­
nak joga van. szó, írás, nyomtatás és képbeli előterjesztés 
áltál gondolatait szabadon nvilvánitni. A’sajtószabadságot 
semmifele körülmények közt, és semmiféle módon, neveze­
tesen ,e„i censura, sem eoneessiok vagy biztosítékok1 kö­
vetelés,. áltál, sem sfaíusadók, sem a' nyomdák és könvv- 
kereskede, megszorítása, sem végre postai tilalom és 
aránytalan postai dijak, vagy a’ szabad közlekedésnek más 
akadahai áltál sem szabad megszorítani, fölfü<™-eszteni 
vagy megszüntetni. 27. Cz. Minden porosz föl van'jogosít­
va elolegeson kikért hatósági engedelem nélkül, békésen 
es fegyver nélkül, zárt körökben összegyűlhetni. K'hatá­
rozat nem x unatkozik a1 szabad ég alatti gyülekezetekre, 
mellyek minden tekintetben a1 törvény1 rendeletid alá es- 

2.S; Vv- finden porosznak joga van, oily czélokra. 
melhek a büntető törvényekbe nem ütköznek, társulatok­
ba szövetkezni. 29. Cz. .V föltételeket, mellvek alatt tes­
tületi jogok adathatnak, vagy megtagadtathatnak a1 tör­
vény határozza meg. 30. Cz. A1 petifio1 joga minden po­
rosznak sajarja. Összes nevezet alatti petitiók1 kibocsátása 
ooUJ,an “ab)sagok-és testületeknek van megengedve 
32. Cz Minden porosz köteles katonáskodni. ]■!'köteíessé"1 
-iterjedeset es modj.it a1 törvény szabja ki. stb." Némellv 

ezikknek egyedül alkalmaztatása-és kivitelétől fügéén 
joti korty halasa vagy pedig nyomasztó volta, a1 felőle 
hozandó ítélettől most még tartózkodnunk kell. K me„_
iT-TÚ kU- U-nuSCn a hmita:'i szabadságnak millv értelem- 
l-emJoHogasara kívánj,,k értetni: melly a* kőzoítaZak

gek1 sorába Iktatja. lebetö^

czikket ol\ 1 - "ok C M- ,°gyik szalnaba„ a1 következő
azokat k k ' V •n ‘r"m;lr az°n I,ontra jutottunk, hol azokat, kik a fensobb us also tanitó-intézetek’reformmal
Ä2 omlékeztetni szükség rá. miszerint a

!k ,d T-k Mkfrc ,'rant nemi bizodalmatlansággal visel-
k eile tőiéi Lgy iuZ,k Ugyaniá> mintlia a zoknak^ará n via o- 
kelleténél nagyobb súlyt tulajdonítanának. .V személvek!
elmarható az udv, nem pedig az intézetektől • l-1 

intézkedések, jeles egyének által eret* , fepszerU 
közölnek, míg ellenben a1 legjelesebb intézetek is'kévé'

"lkort mutathatnak elő, mivel a’végre­
hajtok hiányoznak.“ (Ez látóik . g»>• -1 V .Hlilotlunk. í,uk h„Í;At' ,í "»57: ki:

jak formálhatni, nevelhetni ős n 111 1 b-Lelketlen belük »ttok, mell,ekb, íl, ?* ”'k“

legjobb műszerek is haszontalana’ 
jobb törvények is azok lelkes el-r ,U'P'’Z’. Ugy a lpg"

tisztelet .„b. „=z„

a legtokeletesebben elintézett törvény-és kormányrend­
szer mellett. ) „Scandcrbeg1 kardjához még mindig Sean- 
derbeg k a r j a is szükséges. Hogy más idők más embere­
ket igenyelnek,ki tagadja? De hisz’ cz régi állítás, minta’ 
.non scholae, séd vitae discimusc sem oily egészen uj, mint 
a napjainkban hallható patheticus kifejezések után vél­
hetnék. A1 népiskola jó lesz, ha jó tanítókat fogtok beleál- 
litam; s a’gyninasiumokkal szinte csak Így van a1 dolog- 
e? ki kételkedett valaha rajta, hogy ez az egyetemeknél 
sincs különben? A1 népiskolák, gymnasiumok. egyetemek' 
tanítóinak külsőleg is jó ellátása, ez már más kérdés, mellv 
a jelen, fogyatkozásteli és segédeszközökben szűkölködő 
időben kis ideig meg kénytelen lesz a1 feleletre várni. Le­
gyenek plébánosaitok ollyanok, mint a1 miilyeneknek len- 
mek kell : s az iskolamesterek örömmel fognak alárendelt­
jeik lenni: legyenek iskolamestereitek ollyanok, minők 
bőgj legyenek, illik: s a plébánosok szívesen fogják hal- 

';;;;;,azf,rmit a" gyak°riott pangok nái„k„áij0b-
lenőríödé ^ r aP"‘ kell folytonos el-
lcnorkodcs-, fohtgyeles-.es tanítók és tanulók1 ellenében
tanúsított gyanúval keseritni, az nyilvános: de ez csak
inillékony, rövid ideig tartó, természetelleni állapot volt
ulrV\)rei'l!‘'l’-e5\!nt<1ily-a01 n°m sziiks(% mindig újra meg’ 
Z1, ' A ^"íajdonképeni lényegnek ama1 rendőri

a a.ztas meg sem arthatott; mikép ezt: figura docet. Va-y 
Se hő ."g, es havigny, és Hegel, és Sehleiermaeher1 hafi- 
ga o-teremeiben m, lelkesedés sem mutatkozott volna- 
s a haza iránt, szeretet kihalt volna-e azért, hogyazszo- 
orusaggal vök vegyítve? Csak oily erélylyel tartsa főn az 

naBat ezentúl is, mint minő lánggal eddig, a' nyomatás’ 
korában egeit! A' gondviselés a1 dolgokban változást idé- 

. -°:. f "'os,t az mnberek azon vannak, hogy magukat
xaltozasba beletalálják. Minden kornak meg van a1 ma-

r; hf',kt,Hl J';!lnpk 'ogPgyazerübb megoldása azon ménv- 
lctben all. mellyel a1 jeles férfiak felé fordulunk: denen, 
azu t hogy okét ismét uj. másnemű formalitásokkal vegyék
lenren v I°-3" '! ,-zaba^sag' pedantériája még gonoszabb 
S r0ya'ken:,L Sok kívántatik a1 (valódi) szabad-
-a^noz. , midőn az ember minden szögletből csak -íz 
emancipatiot hallja viszhangoztatni, szükségkép Mephisto-
ü ‘tik taTt-il Sj-Z°" gUnyhah0tai mellyet azok fölött 
uf, kik a dolgot illy dicsőén messzire hozták. A’szabadság
.zinmlly kevés lármát üt maga fölött, mint az ártatlanság 
Hol ° van,^ ott megtetszik a1 füveken és véleményeken a' 
virágokon es fák edes gyümölcsén, ’s a1 borsajtó’ mustján 
hogy termékenyítő leheletével közelünkben tanyázik.“

(Holstein! herezegség.) Ilolsteinban azon szokás van 
hogy a megürült tanítói hivatalok’ betöltésére, nyilvános 
hírlapok utján kerestetnek az azokat elvállalni kész e^vé!
té k "kvm C,i''vl fogva’ miután a' hivatallal járó fize- 
e> ,s k,tetetik eléggé mélyen pillanthatni a1 hol'teini ta­

nítok anvagi állapotának minőségébe. így az itzehoi heti 
bajiban nem ré" pm- fünit.í; i , , -■ - uz( női beti-
tett. a1 grossenteiískoíáh niPgiir|,síilfp j'donte-
alkálniasnak Li/i a- - ’ a tnttaui plébániában. Az 
kezdve Hutétí S ,CgyCnf <Subjpkt) Sz.-Mihálynaptól
fordítani évenkfnt0^’- ^ nP'U szoki$s hosszabb időt 

,, nkmt az ifjúság tanítására,) szabad lakáson
ezen ó í80" (htatÍon) kiv«l, fiz tallér fizetést fim kapni 's
CZC„ ü”° á . j „n , „. joblí . s

ÍTJLJ. S‘nm ‘ Imlstolni mralerok, & kütón«,™ j.
E "! ,b, , ’,'?™ 'n?'Vl™,i'"' '0riban '"”'sSln.'k. meg - .zaba,! tartás, mint ez ott, ldr szerint igen gyakorta

') A’ törvények iránti engedelmességről. 339, 1.
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történik, az éhcnhalásra nagyon is sok, de a' jóllakáshoz 
csak kevés alkalmat nyújt.

Törökorszá g.

Az iskoláztatás' szükségét a' török kormány is be­
látván valahaija, a közoktatásra fölfigyelő biztosság, múlt 
évi jun. 3-dikán, a" fővárosi szülékhez iratot bocsátott, 
melyben szivükre köti, hogy hat évestől kezdve, valamen­
nyi kiskorú gyermekeiket iskolába küldjék. Kik az elemi 
iskolába járatást akár gyermekeik, akár rabszolgáik’ irá­
nyában elhanyagolják, büntetés alá fognak esni. Az eddig 
divatozott szokás, miszerint a’ szülék a' rokonoknak, taní­
tók- és iskolásoknak vendégséget tartoztak azon alkalom­
mal adni, midőn gyermekeiket iskolába küldték, ezennel 
megszűnik kötelező erővel bírni. A' szegényebb sorsnak 
egyebet nem tartoznak tenni, mint hogy kisdedeiket kézen 
fogva, az iskolába vezessék. Az illyenek a" tanításban in­
gyen részesittetnek. Másokra nézve a" szokott iskolapénz" 
fizetése megmarad. A’ gyermekek négy évig az elérni, 
azután pedig polgári iskolába fognak járni, hol két esz­
tendeig vallásoktatásban, (a" törökök tudnillik még nem 
vitték a felvilágosodást annyira, hogy a" vallástant isko­
láikból kizárnák.) s a' grammatica és svntaxis" szabályai­
nak előadásában részesülendnek. Ekkor a" szülék" szabad­
ságában állami, gyermekeiket vagy valamelly határozott 
életmódra adni, vagy pedig külön (például: hadi, tengeré­
szeti. orvostani stb.) iskolába küldeni, vagy akár velük a" 
gymnasiumot járatni. Kik ez ideig elmulasztották gyerme­
keik taníttatását, azok a" törvény szabta büntetéseket 
ugyan kikerülik még most, de azért gyermekeiket tartoz­
nak ezentúl taníttatni, "s ha azok már valamelly életmódot 
választottak is . legalább rcggelenkint, mielőtt dolgaik­
hoz kezdenének . egy órára rendesen elküldeni az illető 
iskolákba.

\ alamint a török birodalom'sok fővárosaiban,úgy 
Egyptomban is különféle szerzetesrendek (többnyire fran- 
cziák) foglalkoznak a népneveléssel, és iskoláikba maguk 
a" törökök is szorgalmasan elküldik gyermekeiket. Legú­
jabban a" jó pásztorról nevezett apáczák, angresi (Fran- 
eziaországban) any aint ézetökből küldött, hat szerzetes nő 
által uj házat alapítottak Kairóban,Egyptom" fővárosában ; 
kik az e tájakon különösen elhanyagolt "s lelki vakságban 
felnőni hagyott női fiatalságot veszik gondviselésük alá. ’s 
azt minden szükségesekben oktatják, még pedig ingyen : 
tartásukra csupán a házhoz csatolt nőne velő-intézetből 
nyert jövedelmek szolgálván. Láthatni itt. az ajtatos szer- 
zetesnök körül össze csoport ózva koptus, görög, frank, zsi­
dó, török, szerccsen leánykákat, kik legszebb egyetértésben 
élvezik a" tanítást, melyről a" Nilusvölgybcn ez ideig mit 
sem lehetett hallani. A növendékek, egy szebb jövő" remé­
nyei, számra máris 80-at haladók, még a" templomba is 
örömmel követik, minden valláskülönbség nélkül, az apá- 
czákat: ezzel is tanúsítván a" szeretetet, mellyel irántuk 
v iseltetnek. (Nem a" legfájdalmasabb érzéssel szükség-e a" 
vallásos nevelés" barátjának illyes jelenetek" láttára "s hal­
latára, azon hidegségről, vagy épen nyíltan bevallott val­
lástalan-ágról emlékezni, mellyel sok. keresztényeknek ne­
vezett statusokban, az egyház" fiatal sarjadéka mintegy 
erővel távolittatik el onnan,hova a" nem is keresztény hitü 
gyermekek más országokban vetekedve sietnek? Nemde 
ekképen teljesedik rajtunk is az l"r" szava: „Mondom pe­
dig nektek, hogy sokan jövendőnek kelet- és nyugotról, és 
letelepednek Ábrahám-, Izsák- és Jákobbal a’ mennvek’
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országában: az ország" fiai pedig kivettetnek a" külső sö­
tétségbe.“ Mát. 8, 11 — 12.) Kairóban is, mint egyebütt, 
csak a neveletlen, és vadságban gyomként felnőtt anyák­
kal kell az apáczáknak küzdeniük, mint egyedüli akadálv- 
lval; mivel ők meg nem foghatják, mi lehetne az, mit a" 
leányoknak is tanulniuk kell: a" mohamedán mecset-isko­
lák csak fiukkal foglalatoskodván. Az u j szerzetes nőket 
azonnal megérkeztük után, valamennyi európai consulok 
megtisztelők látogatásukkal, "s nekik a" legmegelőzőbb szí­
vességgel biztosításokat adtak; úgy hogy c’ tekintetben 
kívülről semmi zavartatástól sem tarthatva, belmunkás- 
ságukat annál tágasabb körben fejthetik ki. és számolhat­
nak a közelismerésre. (Oest. pädag. Wochenbl.)

IRODALOM.

,Vorschlacgc für Erziehung, Schule, und Haus. 
(Vege.)

A’ dajkaleányokat képző intézettel egybekapcsolan­
dó egy mosóintézet, mellynek czélszerü kezelése bizony­
nyal nem csekély hasznot Ígér: ide tudva azt is, misze­
rint igy a dajkaleányokat ezen. annyira mindennapi isme­
retben, a" lcgsikercsb takarékosság" utján lehetem! kiké­
pezni. Kőtélének , mesterlegények, gyári munkások, ta­
nulók , napszámosok, utasok és mások készszivesen ad­
nák át tisztításra fehérneműiket A mosóintézettel egyen­
lő jövedelművé lehetne tenni a" varróteremet. Tovább az 
intézet’ anyagi állását biztositni lehet az úgyneve­
zett előpénzzel is, mellyet letenni tartoznék az inté­
zet." javára azon uraság, melly cscesemősc" fölügyelő­
jéül illy képzett dajkaleányt fogadna. Takarékpénztár az 
intézeti növendékek" bérének fölöslegére, kegyes hagyo­
mányok, legfensőbb pártfogás, és egyebek is állandósitand- 
ják anyagilag, mint hiszszük, ez intézeteket. Ezen. már 
magában véve is népszerű intézetet még inkább lehetne 
köszhasznuvá, ’s igy népszerűbbé tenni, ha a" dajkaleányo­
kat képező intézettel szoros összeköttetésbe hozatnék egy

,Szegény gyermekeket ápoló intézet/ Dicső eszme! 
A" szegény. munkás osztályt még a" gyermeknevelés is 
sújtja. Mit Isten a" szülők" boldogságára nyújt, az a" nehéz 
körülmények" elhárítliatlan súlyja miatt,eme" szánandó sze­
gényekre bánat, fájdalom. Alig pillantja meg a" szegény 
csecscmős a" napvilágot, máris nélkülözések v eszik körül. 
Szerencsés még a" gyermek, ha az anyai tejet szophatja. 
Az anyát a" kenyéradó munka hívja el köréből: nines ideje 
szülöttjét ápolni, szülöttjének első napjai fölött is osztatlan 
őrködhetni. Legtöbbnyirc 8—10 éves testvérei közt nya- 
valog a" kisded. Még szomorúbb, ha első-szülött, mert 
igy a" durva pólyának szorító kapcsaiban, egy fára füg­
gesztve, vagy szögletben aluszsza át az életnek hajnalát. Mi­
dőn testereje őt lábra állítja, az utszai gyermektömeg egy 
taggal szaporodik. Ott él ö az utszák- és dombokon, mint 
egy kiáltó jel, az összes emberiséghez: de az emberek néma 
szózatát meg nem hallják. Oktatás! te nem terjeszted ki 
boldogító szárnyaidat ezen, olly roppant számú világnem- 
zedékre! Beli csekély fokára jutott el még a" világ-civili- 
satio, melly a" szegénység" millióit áldásos légéből kizárja! 
Szánandó gyermek! Nappal az utsza lakhelyed; a" koldu­
lás , mellyre ten- és szülőid" könnyebb táplálkozása miatt 
szorittatol, első mesterséged; éjjel fekhelyedről, mellyet 
rothadozó szalma nyújt, szülőid" kölcsönös czivódásait 
hallhatod, sőt, erkölcsiséged" legátkosb mérgéül, atyádnak 
tettleges gorombáskodásait, anyád" megveretését nézheted.
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’S hol képezed ki magadat világpolgárrá ? ,Auf der Strasse 
sind sie eigentlich', irja a’ ,Schullehrer des 19-ten Jahr­
hundert' szerzője (I. köt. 225. 1.), ,im Unterricht verworfe­
ner Gassenjungen, deren aeltcster sich immer zum Lehrer 
der jüugern macht. Welche verdorbene Sprache im Allge­
meinen, welche Zoten, Grobheiten, Lügen, unzüchtige 
Reden, Verführungen aller Art finden sich da! Zahllose 
Gefahren und Verderbnisse des Leibes und der Seele, de­
nen die zarten Kinder fast unmöglich widerstehen, und 
später kaum wieder entsagen können.' Csuda-e, ha a’ töm- 
löczök illy elhagyatottakkal megtelnek ? Sokat, fölötte so­
kat lendíthetnénk c" rákseb' meggyógyítana körül, ha sze­
gény gyermekeket nevelő intézetek minél nagyobb szám­
mal keletkeznének. ,A' ki befogad egy illy kisdedet az én 
nevemben, engem fogad be,‘ szól az Ur. (Máté. 18, 5 ) 
Bár szavait megértenék, teljesitenők! — A’ szegény gyer­
mekeket ápoló intézetek' czélját tehát legjobban elkövet­
kező baromban véljük kifejezni: a" szülékre nézve le­
gyenek ezen intézetek jótévők, mivelhogy a’ nevelés' kö­
rébe vonva, az egyébkint elhagyatott kisdedeket, ezeket az 
elet első évében veszik át a' szüléktől, fölmentvén őket a' 
táplálás- es ruházástól, kik annál inkább végezhetik ke- 
nyerkercseti munkáikat: a' gy ermekekr e nézve lényé­
nek ezen intézetek mentőhelyek minden erkölcsi és testi 
ragályok ellen, mellyeknek ezen intézet nélkül bizonyos 
aldozataiva leendettek: végre az összes emberiségre 
nezve legyenek és lesznek boldogítók; mert az emberi 
nemzettest sokkal egészségesb lesz, 's erőinek lehető teljes 
birtokában a teremtetés' közczélját könnyebben ’s biztos-
Fimlí m I.Ia. ,?.a ,°1 ’ bizonynyal itt fogadhatjuk el 

nke meggyőződését,midőn (,Menschennatur.' II. köt 81 
O^nyifotkozik: ,lch bin vollkommen überzeugt, dass
licVffnf^ gUt- WerdPn kann’ und auch gewiss») wirk- 
hch gut werden W1m, wenn es nur frühzeitig genu* gut
geführt wird. (Én tökéletesen meg vagyok g^ződve'hSy 
mm en gyermek jó lehet, és bizonyosan jó is lesz’ csak 
eleg jokor, jól vezéreltessék.) Hogy pedig'ezen, szegény 
yermekeket ápoló intézet minél könnyebben létesüljön: 

ezt a fonebb elemeztük, dajkaleányokat képző intézettel a'
áltoTaz°t an Cgy-eka?CSOlnÍ kell0ne’ Nyernök ezcn eljárás 
a tál azt miszerint a) nem kellene gondoskodni más rl-
kulonzott intézeti lakhelyről, b) nem kellene gondolkodni
üaveféel koltekeZnÍaz illy bef°gadott kisdedekre való föl- 
ugyeleasel megbízandó különös egyénekre, e) a' dajkaleá­

nyokat képező intézet' növendékei az elébök adott elméle­
tet, mások' fólvigyázata és vezetése mellett tanulhatnák 
gyakorlatba venni; végre d) az intézet" anyagi ellátását, 
könnyebben lehetne biztositni: ide tudva azt is, hogy a' 
dajkaleányokat nevelő intézet' szellemi értéke, fölötte so­
kat nyerendne. Föl kellene pedig az illy intézetbe az 1_2
éves gyermekeket fogadni, akkor még, midőn a' lélek tisz­
ta minden idegen elemtől, hogy annál sikeresben hathas­
son a neveidéi képzés a' viaszgyenge kebelre. És tartana 
az intézetbeni neveltetés 14-15 éves koráig, midőn a’ val- 
las-, erkölcs- és ismeretek' elemeivel lehetőleg megbarát­
kozván, az általa választandó kézimesterség' műhelyébe 
attetethetik. — Mi már ezen szegény gyermekeket nevelő 
intézet belső organismusát illeti, szerzőnk Frőbel, Midden- 
dorf es Barop uraknak, a' Rudolphstadt melletti keilhaui 
noveldenek dicséretesén ismert vezéreinek gyermekjátékait 
ajanlja elfogadhatókul. E rendszernek eszméi szerint a' 
neveles nem egyéb, mint: .Darstellung eines berufstreuen, 
reinen, unverletzten und darum heiligen Lebens.' Játéklc- 
-m"’ ™i ,a kisdednek virágként nyiladozó szive sejt és 
o el; játékban tegyen és tanuljon a' kisded mindent, mi
o-ven’ JUe'a laszn0,s' Eszmp; puszta eszme! Talán azért le- 
gyen minden hajlam a'játék felé irányozva, ho»y a' nö-
mTtá ’ - epVe" a ridpg vilaS prosájába, annál fájdal- 
masban erezze ennek halálszerü megilletéscit ? Ismerjük 
a fonlobogo enthusiasmust, melly a' rudolphstadti növel- 
denkivul. a Paulusféle ludvvigsburgi, hasonló szerkezetű 
novelde iránt ,s nyilatkozik: de sokkal inkább sürget meg- 
gyozodesunk a .lövöldéket és iskolákat, a' nevelést és ok- 
tatast összekapcsolni az élettel, (melly tapasztalás szerint 
epei nem nyújtja olly bőven a'játékokat,) mintsem a á 
fékrendszert, melly 14-éves koráig eltartson illv hatarn 
zottan elfogadhatnék. Mi inkább Curtmannak szav ait Írjuk
«ő‘kezdettől CnrmPklS'k0lakrÓ1, millycneknck akarnék mi el- 
talÍ '1 • Agt‘ny gy^mekeket ápoló intézeteket i-
találókig így ,r: ,Man eile, diese Schulen pädagogisch ei.-
damit sTe n h“ '1ÍCht in ungeschickte Hände falle,,.

nicht eine neue Form des grausamen Kinder Zwanges werden, damit nicht auch das übrige Z pfofotn
SK/-«™--Í” a» de, Sei.... . verloren gehe/(Die
Sei,ule und das Leben.- 208. I., F, lrMnit lnö„,||t
tai "ÜV jaeasla-

Uly bizonyosságra mi, ,z emberi lengéssel’ gyarló,«,-,
I.«. L.T1*8' “«* ««.b.d.7g
latat ismerve, nem tudtunk eljutni; ’s ki a’ ielu . 
egyformán nevelt testvérek brizti k,i- t, - i banes 
•em 1, f„g „“jó,,"“ különbségeknek

í>ierk.

dií mS'.'Tív m j"ta" :“fc»diS«'

mertefóüői „■ .... . r. .. . ’vek' bonezoló ismertetését ezúttal a' v árt 2- Hötef 
jelenéséig hajlandók - - - kotefvagyunk elhalasztani.

meg­

szabok v Adolf.

fővárosi ia-

foéi„r„ek sirass ä“

kezesünk aia„ lévő nyomdai ¥??'<* erre
— J,s Keptelenne lévén. gzerk


